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 2017/2018 الحســاب الحرفــي:  5 ميالمقطع التعل الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 تعویض الحروف بقیم عددیة في عبارة حرفیة  •
 تدریب على الحساب الحرفي  •
  إختبار صحة المساواة أو متباینة تحتوي على مجھول أو مجھولین •
 حل معادلات بسیطة  •
 سلسلة عملیات (إستعمال الأقواس و أولویة العملیات )  •

 الكفاءة الختامیة:
 التدریب على الحساب الحرفي  ♥
العمل وفق منھجیة علمیة عند حل مشكلة : تشخیص مشكلة  ♥

 ، تخمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل . ، تجریب 
 بناء براھین بسیطة في مختلف مجالات المادة .  ♥

 

 

 
 

 تبسیط عبارة جبریة  )1
 أعداد نسبیة .  dو  cو  bو  aحیث  (c+d)(a+b)نشر عبارات جبریة من شكل  )2
 حساب قیمة عبارة حرفیة  )3

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 تبسیط عبارة جبریة :المورد المعرفي
 كیفیة تبسیط عبارة جبریة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 55ص  4استعد 
• 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂  : یساوي𝒂𝒂𝟑𝟑 أو 𝒂𝒂 × 𝒂𝒂𝟐𝟐 
 : 56ص  1 وضعیة تعلمیة )  ( نشاط 

 12اذن طول الخط الاحمر ھو  1ب  Lتبریر صحة المساوتین : نعوض  -

4×(3L) = 4×(3×1) = 4×3 = 12 
3×L+3×L+3×L+3×L = 3×1+3×1+3×1+3×1 = 3+3+3+3 = 12 

4×(3L)  (عبارة جداء) 
3×L+3×L+3×L+3×L (عبارة مجموع) 

 تبسیط العبارتین : -
4×(3L) = 12L 
3×L+3×L+3×L+3×L = 12L 

 ب)     
   𝑥𝑥2مساحة المربع البني ھي : -
 )3𝑥𝑥)    العرض (5𝑥𝑥بعدي المستطیل : الطول  ( -
 : ABCDمساحة المستطیل  -

1) 15𝑥𝑥2 
2) 3𝑥𝑥 × 5𝑥𝑥 

 : 58ص  1كتابة المعرفة 

تبسیط عبارة حرفیة یعني كتابتھا بأقل ما یمكن من الحدود في حالة مجموع أو 

 العوامل في حالة جداء 

 
 62ص  7 مرینتحل 

 
𝐺𝐺 = 3𝑥𝑥 + 11𝑥𝑥 = 14𝑥𝑥 
𝐼𝐼 = 2𝑏𝑏2 + 3𝑏𝑏2 = 5𝑏𝑏2 
𝐿𝐿 = 2𝑥𝑥 − 8𝑥𝑥 = −6𝑥𝑥 

 

 

 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حذف الاقواس :المورد المعرفي
 كیفیة حذف الاقواس من عبارة جبریة الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

  55ص  2 إستعد
1- 2 × (8 −  6یساوي :  (5

  56ص  2وضعیة تعلمیة )  نشاط (
 أ)

3التلمیذ  2التلمیذ   1التلمیذ    
50 – (14 – 17) = 53 50 – 14 – 17 = 19 50 – (14+17) = 19 
36 + (29 – 7) = 58 36 – 29 – 7 = 0 36 + 29 – 7 = 58 

2و  1) التلمیذین 1الاجابات الصحیحة :   
3و  1) التلمیذین 2                             

 ب)
50 – (14+17) = 50 – 14 – 17 
36 + (29 – 7) = 36 + 29 - 7               

 جـ)
A=5+(3-7) =1 =5+3-7  
B=9+(-13-6) =-10 =9-13-6 
C=3.4-(-3+7) = -0.6=3.4+3-7 
D=9-(4-2.3) =7.3=9-4+2.3 

) نغیر اشارة ما داخل القوسین . -لحذف قوسین مسبوقین بالإشارة ( د)   
 لحذف قوسین مسبوقین بالإشارة ( + ) نترك اشارة ما داخل القوسین كما ھي .   

 : 58ص  2كتابة المعرفة 
 :  ÷او    xفي عبارة جبریة یمكن حذف القوسین غیر المتبوعتین بـ 

نحذف المسبوقتین بالإشارة + دون تغییر إشارات الحدود الموجودة بین  •
 القوسین . 

مع تغییر إشارة كل حد موجود بین  –ونحذف المسبوقتین بالإشارة  •
 القوسین . 

 
 :  63ص  31تمرین 

𝐴𝐴 = −8𝑎𝑎 + 3 
𝐵𝐵 = −𝑏𝑏 + 10 
𝐶𝐶 = −8𝑥𝑥 + 18 
𝐷𝐷 = 𝑑𝑑 − 4 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 نشر عبارات جبریة  :المورد المعرفي
 )   c+d)(a+bنشر عبارة من الشكل( الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 د15
 

 : 55ص  8إستعد  
• 5𝑥𝑥 × 2𝑥𝑥 : 10 یساوي𝑥𝑥2 

 : 51ص  3 )وضعیة التعلمیة(نشاط  
 أ) - )1
  AD  :3 + xالطول  -
 : ABCDمساحة المستطیل  -
1( S = 5 × (x + 3) 
2( S = 5 x + 15 
 5 x + 15 = (x + 3) × 5المساواة :  -

 نشر العبارات :ب) 
𝑨𝑨 = 𝟓𝟓 × (𝒙𝒙 − 𝟑𝟑) = 𝟓𝟓𝟓𝟓 − 𝟏𝟏𝟏𝟏 

𝑩𝑩 = −𝟐𝟐 × (𝟑𝟑 − 𝒚𝒚) = −𝟔𝟔 + 𝟐𝟐𝟐𝟐  
𝑪𝑪 = 𝒙𝒙(𝒚𝒚+ 𝒛𝒛) = 𝒙𝒙𝒙𝒙 + 𝒙𝒙𝒙𝒙 

 (a+b) العرض   (c+d)بعدي المستطیل : الطول أ)  - )2
  مساحة المستطیل -

1) S = (a+b)(c+d) 
2) S = ac+ad+bc+bd 

 )ac+ad+bc+bd) =c+d)(a+b المساواة :  -
 نشر العبارات :ب) 

𝑨𝑨 = (𝒙𝒙 + 𝟐𝟐)(𝒙𝒙 + 𝟑𝟑) = 𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 + 𝟐𝟐𝟐𝟐 + 𝟔𝟔 = 𝒙𝒙𝟐𝟐 + 𝟔𝟔𝟔𝟔 + 𝟔𝟔 
       𝑩𝑩 = (𝒙𝒙 − 𝟓𝟓)(𝟑𝟑 − 𝒚𝒚) = 𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝒙𝒙𝒙𝒙 − 𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟓𝟓𝟓𝟓 
      𝑪𝑪 = (𝟐𝟐𝟐𝟐 − 𝟓𝟓)(𝒙𝒙 − 𝟕𝟕) = 𝟐𝟐𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 − 𝟓𝟓𝟓𝟓 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 = 𝟐𝟐𝒙𝒙𝟐𝟐 − 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 + 𝟑𝟑𝟑𝟑 

 
 : 58ص  3كتابة المعرفة 

 نشر عبارة جداء یعني كتابتھا على الشكل مجموع .
 :  1خاصیة 

𝒂𝒂(𝒃𝒃أعداد نسبیة  a  ،b  ،cمن أجل كل  + 𝒄𝒄) = 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒂𝒂𝒂𝒂 
 ملاحظات : 

 بالخاصیة التوزیعیة ( توزیع الضرب على الجمع )  1تسمى الخاصیة  )أ
  1یمكن تبریر قاعدة حذف الأقواس بإستعمال ھذه الخاصیة  )ب

 :  2خاصیة 
 أعداد نسبیة  a، b  ،c  ،dمن أجل كل 

(𝒂𝒂 + 𝒃𝒃)(𝒄𝒄 + 𝒅𝒅) = 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒂𝒂𝒂𝒂 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 + 𝒃𝒃𝒃𝒃 
 

 63ص  17تمرین 
𝐸𝐸 = −6𝑥𝑥2 + 13𝑥𝑥 − 6 
𝐹𝐹 = −15𝑥𝑥2 + 51𝑥𝑥 − 18 

 

 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

  أنشطة عددیة :یدانالم  
 الحساب الحرفي  المقطع التعلیمي: 

 

 متوســـــط  ثــــــالثة المستوى:
                                                                                            ، الوثیقة المرفقة، الكتاب المدرسي، المنھاج :الدعائم 

                                        .دلیل الأستاذ

 حساب قیمة عبارة حرفیة :المورد المعرفي
 اختبار صحة نشر عبارة جبریة بتعویض الحرف بعدد الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 تھیئة
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و
 الموارد

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 
 
 
 د15

 55ص  5 إستعد
𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥 + 𝑥𝑥  : 5یساوي𝑥𝑥 

 :57ص  4 )وضعیة التعلمیة(نشاط  
= 𝐴𝐴:  حساب قیمة العبارة )أ (3𝑥𝑥 + 2)(𝑥𝑥 − 5) 

𝒙𝒙من اجل :  = 𝟏𝟏 
𝐴𝐴 = (3(1) + 2)(1 − 5) = 5 × (−4) = −20 

𝒙𝒙من اجل :  = −𝟏𝟏 
𝐴𝐴 = (3(−1) + 2)(−1 − 5) = (−1) × (−6) = +6 

𝒙𝒙من اجل :  = 𝟓𝟓 
𝐴𝐴 = (3(5) + 2)(5 − 5) = 17 × 0 = 0 

 : 5ثم بـ  1-ثم بـ  1بـ  xتبریر عدم صحة العبارة نعوض   )ب
𝐴𝐴 = 3𝑥𝑥2 − 17𝑥𝑥 − 6 
𝑥𝑥 = 1 

𝐴𝐴 = 3 × (1)2 − 17(1) − 6 = −20 = −20  
𝑥𝑥 = −1 
𝐴𝐴 = 3 × (−1)2 − 17(−1) − 6 = +14 ≠ +6 
𝑥𝑥 = 5 
𝐴𝐴 = 3(5)2 − 17(5) − 6 = 75 − 85 − 6 = −16 ≠ 0 

 اذن نشر العبارة غیر صحیح
 60ص  4كتابة المعرفة 

لحساب قیمة عبارة حرفیة من أجل بعض قیم للحرف أو الحروف في العبارة ، 
 نعوض الحروف بھذه القیم و نجري الحسابات بإحترام قواعد أولویة العملیات . 

 ملاحظة : 
عند تعویض نكتب إشارة الضرب بین العددین ، و في حالة التعویض بعدد سالب 

 نستعمل الأقواس 
 63ص  20تمرین 
1( 𝐸𝐸 = (5𝑥𝑥 − 6)(𝑥𝑥 + 4) = 5𝑥𝑥2 + 20𝑥𝑥 − 6𝑥𝑥 − 24 

                      = 5𝑥𝑥2 + 14𝑥𝑥 − 24 
𝑥𝑥من أجل  )2 = 1

5
 

 : 1الطریقة 

𝐸𝐸 = �5 �
1
5
� − 6�  �

1
5

+ 4� = (1 − 6) �
21
5
� 

    = −5 �
21
5
� = −21 

 : 2الطریقة 

𝐸𝐸 = 5 �
1
5
�
2

+ 14 �
1
5
� − 24 =

15
5
− 24 = 3 − 24 = −21 

 
  

 



 2017/2018 المثلث القائم و الدائرة:  10 المقطع التعلیمي الثالثة متوسطالمستوى: 

 إ�داد و ��ض�� :

 أستاذ : ش . قباي��

 المكتسبات القبلیة:
 المثلث القائم . –الدائرة المحیطة بمثلث  •
 النسبیة لنقطة و دائرة .الوضعیة  •
 مستقیم المنتصفین . •
طعھما الخاصیة المتعلقة بالمثلثین المعینین بمستقیمین متوازیین یق •

 مستقیمان غیر متوازیین .
 المستقیمات الخاصة في مثلث . •

 الكفاءة الختامیة:
 ت .تمییز المثلث القائم بإحاطتھ بدائرة أو بعلاقة فیثاغور ♥
 لقائم .إجراء حسابات في المثلث ا ♥
العمل وفق منھجیة علمیة عند حل مشكلة : تشخیص مشكلة  ♥

 ، تجریب ، تخمین نتیجة ، تبریر و إنجاز حل .
 بناء براھین بسیطة في مختلف مجالات المادة . ♥
 إستعمال أمثلة مضادة لإثبات عدم صحة قضیة . ♥

 

 

 
 

 معرفة خاصیة الدائرة المحیطة بالمثلث القائم و إستعمالھا  )1
 ة فیثاغورس و إستعمالھا معرفة خاصی )2
 تعریف بعُد نقطة عن مستقیم و تعیینھ  )3
 معرفة الوضعیات النسبیة لمستقیم و دائرة  )4
 في نقطة منھا  إنشاء مماس لدائرة )5
 تعریف جیب تمام زاویة حادة في مثلث قائم  )6
 تعیین قیمة مقربة أو قیمة المضبوطة لجیب تماما زاویة حادة أو لزاویة بمعرفة جیب التمام لھا  )7
 حساب زوایا أو أطوال بتوظیف جیب تمام زاویة  )8

 
 
 
 

 نقد ذاتي الوسائل البیداغوجیة وثائق التحضیر
 الكتاب المدرسي •
 المنھاج •
 الوثیقة المرافقة •

 السبورة •
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، مدرسي، المنھاجالكتاب ال :الدعائم                   المثلث القائم و الدائرة                 :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 الدائرة المحیطة بمثلث قائم :المورد المعرفي
 معرفة واستعمال خاصیة الدائرة المحیطة بمثلث قائم الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  سیـــــــــــر الدرس المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 تھیئة

 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 د5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د15
 
 
 
 
 

 :  511ص  4،  3،  2،  1 إستعد
 متوسط .1
 محاور  .2
3. 4 
4. [DC] 

 
 :  521ص  1نشاط (وضعیة تعلمیة)

 -أٔ) )1

   
 ب) مركز كل دا�رة هو منتصف الو�ر

-) أٔ)2  

 

 جـ) نعلم ان :
 ID = IA = IC = IB   

 اذن قطرا الر�عي متناصفان و متقا�سان  
 مس�تطیل ABCDومنة الر�عي   

 ABCو�ر المثلث  [𝐵𝐵]يمثل  -أٔ) )3
  IA = IB = ICتنتمي الى ا�ا�رة لان   Aب) 

 جـ)  اذا كان مثلث قائما، فان و�ره قطر ل�ا�رة المحیطة بهذا المثلث .
 :  154ص  1معرفة 

 : 1خاصیة 

 . كان المثلث قائما ، فإن وتره قطر للدائرة المحیطة بھ إذا 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
معرفة  قادرا

واستعمال خاصیة 
الدائرة المحیطة 

 بمثلث قائم



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، مدرسي، المنھاجالكتاب ال :الدعائم                   المثلث القائم و الدائرة                 :قطع التعلیميالم

                                        .لیل الأستاذد                                                                                                

 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 
 
 
 
 د15
 

 

 نتیجة : 

إذا كان المثلث قائما ، فإن طول المتوسط المتعلق بوتر ھذا المثلث ، یساوي نصف 

 طول ھذا الوتر . 

 
 :  158ص  2تمرین 
 حساب نصف القطر :  .1

𝑂𝑂𝑂𝑂 =
𝑀𝑀𝑀𝑀

2
=

7.5
2

= 3.75  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 



  مذكرة رقم: : المؤسسة

 

 متوســـــط  لثةثــــــا المستوى:ھندسیة                                                      أنشطة  :یدانالم  
 ،الوثیقة المرفقة، مدرسي، المنھاجالكتاب ال :الدعائم                   المثلث القائم و الدائرة                 :قطع التعلیميالم
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 -2- الدائرة المحیطة بمثلث قائم :المورد المعرفي
 معرفة واستعمال خاصیة الدائرة المحیطة بمثلث قائم الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
 

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 د 20
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 15
 
 
 
 
 
 

 

  151ص  5إستعد 
 مستطیل .5

 : 152ص  2نشاط (وضعیة تعلمیة)

 

 مس�تطیل  ′𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑅𝑆𝑆أٔ) الر�عي  )2
 لان: قطراه متقا�سان  

 مثلث قائم RSTب) المثلث 
قطرا ل�ا�رة المحیطة به جـ) اذا كان ا�د اضلاع مثلث 

 ،فان هذا المثلث قائم
 

 :  154ص  1معرفة 

 : 2خاصیة 

 إذا كان أحد أضلاع مثلث قطرا للدائرة المحیطة بھ ، فإن المثلث قائم . 

 نتیجة : 

إذا كان في مثلث طول المتوسط المتعلق بأحد الأضلاع مساویا لنصف طول ھذا 

 الضلع ، فإن ھذا المثلث قائم . 

 

 

 :  158ص  7تمرین 

  LMKلدینا في المثلث 

JK = JL = MJ = 2 cm   و𝑀𝑀𝑀𝑀 = 𝐾𝐾𝐾𝐾
2

  

 Lقائم في   LMKنستنتج أن : المثلث و منھ 

 

 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادر على استعمال 
خاصیة المتوسط 
المتعلق بالوتر في 

مثلث قائم في 
 براھین بسیطة
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  -المباشرة  -  خاصیة فیثاغورس :المورد المعرفي
 معرفة خاصیة فیثاغورس واستعمالھا الكفاءة المستھدفة:

 
التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل

 مؤشرات الكفاءة
  

 تھیئة 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

 
 د5
 
 
 
 
 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 10
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 د 15
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  167ص   3،   2،  1إستعد  
 أطول ضلع .1
2. 3,7 × 3,7 
3. 52 

 نشاط ( وضعیة تعلمیة ) مقترحة : 
 : Aالقائم في  ABCفي الحالتين التالیتين ، ارسم المثلث  .1

1( AB = 3 cm    وAC = 4 cm 
2( AB = 6 cm        وAC = 8 cm  

𝐴𝐴𝐴𝐴2في كل �ا� احسب العدد�ن  .2 + 𝐴𝐴𝐴𝐴2  و𝐵𝐵𝐵𝐵2ماذا تلاحظ ؟، 
  

  169ص  1معرفة 
إذا كان مثلث قائما ، فإن مربع طول وتره یسُاوي مجموع مربعي طولي ضلعیھ 

 الأخرین . 
 ملاحظات : 

 خاصیة فیتاغورس لا تطُبق إلا في المثلثات القائمة  •
تسمح خاصیة فیتاغورس بحساب طول ضلع في مثلث قائم إذا علمنا  •

 طولي الضلعین الآخرین . 
 نتیجة : 

المثلث ، مربع أطوال أضلاعھ لا یساوي مجموع مربعي طولي إذا كان في 
 الضلعین الآخرین فإن ھذا المثلث غیر قائم . 

 
 :  175ص  3تمرین 

 لدینا :   ABCفي المثلث 
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 𝐴𝐴𝐶𝐶2 + 𝐶𝐶𝐵𝐵2 
𝐴𝐴𝐵𝐵2 = 62 + 82 = 36 + 64 = 100 
𝐴𝐴𝐴𝐴 = √100 = 10 𝑐𝑐𝑐𝑐  

 لدینا :  HEFفي المثلث 
𝐻𝐻𝐹𝐹2 = 𝐹𝐹𝐸𝐸2 + 𝐸𝐸𝐻𝐻2 
𝐻𝐻𝐹𝐹2 = 7, 72 + 3, 62 = 59,29 + 12,96 = 72,25 
𝐻𝐻𝐻𝐻 = �72,25 = 8,5 𝑐𝑐𝑐𝑐 

 

 
 
 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادرا على 

استعمال خاصیة 
 مباشرة  فیثاغورس

في الحساب 
 والبرھان
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  -العكسیة  – خاصیة فیثاغورس :المورد المعرفي
 معرفة خاصیة فیثاغورس واستعمالھا الكفاءة المستھدفة:

 

التقویم و  درسسیـــــــــــر ال المدة المراحل
 مؤشرات الكفاءة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أنشطة
 بناء و

 واردالم
 
 
 
 
 
 
 
 

تقویم 
الموارد 
 المكتسبة

  
 
 
 
 

 د25
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د15
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 د20

 

 نشاط ( وضعیة تعلمیة ) مقترحة : 

𝐴𝐴𝐴𝐴2في كل �ا� من الحالات التالیة احسب  .1 + 𝐴𝐴𝐴𝐴2  و𝐵𝐵𝐵𝐵2 . 
1( AB =8 cm   وAC = 6 cm وBC =10 cm 
2( AB =4.5 cm   وAC = 5.4 cm وBC =7.03 cm 
3( AB =2.4 cm   وAC = 3.5 cm وBC =4.25 cm 

 في كل �ا� ثم تأكٔد أٔنه قائم . ABCارسم المثلث  .2

  169ص  1معرفة 
إذا كان في مثلث مربع طول أحد الأضلاع مساویا مجموع مربعي طولي الضلعین 

 الأخرین فإن ھذا المثلث قائم . 
 ملاحظة :

العكسیة لفیتاغورس بإثبات أن مثلثا عُلمت أطوال أضلاعھ تسمح الخاصیة 
 الثلاثة قائم .

 
 :  175ص  20تمرین 

 متعامدین :  )EB(و  )EF(نبرھن أن المستقیمین 
 لدینا :  ABDمن المثلث 

 = 79,21 2BD 64;= 2AB 21;= 15, 2AD 
15,21 + 64 = 79,21 

 2BD=  2+AB 2AD  
 . Aقائم في  ABDو علیھ فالمثلث 

(𝑬𝑬𝑬𝑬) :إذن ⊥ (𝑨𝑨𝑨𝑨) 
 (EF) // (AD)و من جھة أخرى لدینا من المعطیات 

(𝐸𝐸𝐸𝐸)و علیھ فإن  ⊥ (𝐸𝐸𝐸𝐸)  إذا كان مستقیم عمودي على أحد مستقیمین )
 متوازیین فھو عمودي على الاخر ) 

 

 
 
 
 

ان یكون المتعلم 
قادرا على 

استعمال خاصیة 
 عكسیة فیثاغورس

في الحساب 
 والبرھان

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 




